

谈验证注册资本

戴祥林

具有一定数额的注册资本,是企业开业、开展经营活动的必备条件。各方投入的资本,也是分红分利和承担经营风险的计算基数。在开业初期,各方约定的投资可能不是一次到位,在经营一定时间以后,其实有的资本可能会由于盈利积累而增加,也有的可能由于亏损而减少。为了维护市场经济的正常秩序和维护有关各方面的合法权益,就需要对企业实有的注册资本进行客观、公正的验证。《注册会计师条例》规定,验证注册资本是注册会计师专办业务之一。

验证注册资本,就是依照法律、法规和有关规则对企业注册资本的真实性和合法性进行审验。注册会计师接受企业委托,按照企业提供的资产负债表和有关资料,审验各方投资的实际到位数额,核实资产和负债,验证实收资本和所有者权益(资产净值)的真实性;检查有关的投资协议、合同及利润分配的根据,审验投入资本和积累增加资本的来源,依法正确区分负债和资本,验证实收资本和所有者权益(资产净值)的合法

的方法就可以把风险转移给别人。当然,这要在法律允许的范围内,按照相互自愿,平等互利的原则进行转移。其转移的方法很多,主要有套头交易、转包工程和购买保险等三种。

其一:套头交易。它是指通过期货交易,把将来因原材料价格的波动,可能引起的损失降低到最低限度。

其二:转包工程。这是转移风险的一种最常见的办法,目的是使风险效益变成旱涝保收的稳定收益。实际上它已退出了“风险”这个范畴的行列。例如:一项大型建筑工程,接包企业由于设备不齐全,技术力量不过硬,没有能力独立完成这项工程,就可把它全部或部分转包给有此能力的企业完成,同时也把风险全部或部分的转移出去了。虽然转包工程比完全承包获利少,但

性。从而界定并确认企业实有的注册资本。审验的一般程序和主要方法为:

一、查验注册资本的实际到位数额

按照投资协议、合同约定的数额及投资方式检查。由银行汇入投资款项的,查验投资日银行进帐单,注意进帐单上的汇款单位及用途说明,以现金交纳投资款的,检查投资日的现金帐务和现金收据存根;

以实物投资的,查验资产交接清单;以无形资产投资或投入资产经过评估增值的,查验国有资产管理部门或其他有权部门的确认文件及协商定价的议定书等。

二、核实资产

企业的资产有流动资产、长期投资、固定资产、无形资产和递延资产及其他资产等五类。1.对流动资产中的银行存款,可与银行对帐单及未达帐项调节表核对,对数额特大或长期未达的帐项,必要时可延伸检查报表期后的帐务。对存货则可查核实物收支帐及近期的存货盘点清单,注意存货中的残次冷背物资,查验有无按规定计提削价损失准备。注意查验盘亏等待处理财产损失,必要时可抽查仓库或到存放现场检查。检查应收款项及短期投资,注意帐龄在三年以上及长期未动的应收款项帐户,查验有无形成坏帐的可能。并检查坏帐损失准备可曾按规定计提。注意帐户名称不是自

却比完全承包获利稳定得多,所以,不乏被有些企业时而采用。

其三:利用投保的办法来转移风险。这是我国普遍采用的一种转移风险的办法,也是一种最原始、最保险的处理风险的办法。我们在进行投保时,要根据企业的性质、劳动对象和劳动资料的具体情况,进行有选择的投保种和数额。例如:棉、麻纺织厂,它的火灾风险就比生产机床的厂家要大。所以,投保数额和需要保险公司承担的保险金额就不能一概而论。

以上所述,只是处理风险的几种主要方法,对于一个企业来讲,究竟采用哪种方法最佳,那要看其具体情况和决策者所具备的各方面的知识水平而定。

然人或法人的帐户,防止虚列债权实际是潜在亏损或损失。注意与投资人名称相同的帐户,查验有无抽缩资本等等。2. 检查长期投资主要查验投资协议及实际投出数额。对控股单位及下属独立核算单位,应同时查验其同期的会计报表。对长期无盈利分入的投资应注意是否已发生投资损失或虚列投资实际是抽缩或转移资本等。3. 查验固定资产,可以通过对明细帐卡及近期盘点记录进行查验,注意是否已按规定计提当期折旧,必要时可到现场检查。4. 对无形资产、递延资产及其他资产的查验主要检查其入帐依据及是否已按规定摊销等等。

三、核实负债。

重点内容是:查核各项借款、集资、债券等是否已计提当期应付利息;查核预提费用的内容,注意是否已按规定及实际情况提足,查核负债帐目中余额为借方的帐户是否是费用或损失(如应付职工福利费超支等),有无坏帐损失等等。

查验资本的实际到位是验证注册资本真实性的必要条件,核实资产和负债,则是运用“资产=负债+所有者权益”的会计方程式,对资本的真实性做充分的审验。经过上述必要和充分的验证,可以确认企业注册资本的真实性。

四、按照法律和法规,正确区分资本和负债

按照《民法通则》、《工商企业法人登记条例》和《企业转换经营机制条例》等法律和法规的精神,“资本”是企业持续经营期内,有经营、支配和处置的全权,并由投资者按出资额参与经营成果分配和承担企业民事责任的本金。负债则是企业短期或在约定期间内占用。随时需要清偿,或到期必须清偿和归还本息的资金。债权人参与企业经营成果的分配,也不能承担企业的民事责任。因此各种借款、集资、债券等等筹集的资金都不能列为资本。在验证注册资本时,需注意查验投资协议、合同及章程中是否有“参与经营成果分配与承担经营风险”的明确条款,对法人单位投资的还需查验其是否具有独立承担民事责任的法人资格等。

“所有者权益”是资产减去负债后的净值,查验所有者权益主要是检查利润分配转入盈余公积的部分是否符合有关规定和董事会决议,各项公积转为实收资本时是否符合法定程序和有关规定,转入实收资本的各项公积在各种资本金中的分配是否符合有关规定和董事会决议约定的比例等等,对注册资本的合法性进行充分的验证。企业发生亏损时,一般可以公积金弥

补,个别企业因亏损较大,本年度难以全部弥补,以致所有者权益总额小于实收资本时,则可视为实收资本因侵蚀而减少,需相应扣减验资注册资本的数额。

长期投资是企业的一种经营行为,投出的资金仍然可以承担本企业的民事责任。但是除信托投资机构以外。企业的长期投资一般只宜占注册资本的一定份额。如果长期投出过多,已严重影响甚至妨碍主营业务的开展时,则需对注册资本的合法性提出质疑或保留,甚至不能验证确认其注册资本。

经过以上必要和充分的审验,可以确认企业实有注册资本的合法性。

综上所述,验证注册资本是关系到维护市场经济的正常秩序,维护有关各方的合法权益的一项法制性和业务性很强的工作。因此,必须客观、公正和严肃认真地对其真实性和合法性做必要和充分的审验。但是验证注册资本是以企业持续经营为前提的,不同于企业清算或产权转移的要求。验证中需注意掌握“谨慎”原则,对发现的多列、虚列资产或少列负债和尚待处理的财产损失等都需相应地扣减所有者权益。当期盈利如已定分利方案的,虽未具体分配,也不应列为未分配利润;不拟分配或方案未定的,则应先计提应交税金及“两金”,未计提的应计算扣减所有者权益(有未弥补亏损经批准可在税前弥补的除外)。验证注册资本覆盖全部企业,面广量大,时间集中,因此验证中需掌握“重要”原则,对一些原则性问题及影响较大的事项必须查清,对一些非原则性问题及影响不大的则视情况可以从略。



征订《会计学论文选》

由中国会计学会组织编选,中国财经出版社出版发行的1990至1992年《会计学论文选》将于1993年12月出版发行。该书选登了几年来中国会计学理论研究方面富有新意的论文40多篇,约25万字。内容涉及会计改革、会计基本理论的研究与探讨、西方财务会计及会计理论在实际工作中的应用等,反映了这一时期会计研究的发展动向及其最新成果。该书定价¥7.00元(100册以上折扣5%),另加邮挂费¥1.00元。订购者,邮局汇款请寄北京市复兴门外三里河财政部中国会计学会;银行汇款:开户行:北京工行南礼士路分理处,银行帐号:890675-45。联系人:杨文琪,电话:8514447-338。

(王迪平)